

Война жива в памяти народной. Вот решил и я написать об этом. Годы юности позволили мне приобщиться к подвигу павших за свободу и независимость нашей Родины.

Комсомольский набор

В далёком уже 1975-м, мы, комсомольцы, уроженцы Горьковской области, шагая по Дзержинску с пункта сбора призывников под марш «Прощание славянки», шли на вокзал, ещё не зная, куда доставит нас переполненный спецпоезд. Только тридцать из нас имели на руках комсомольскую путёвку. В ней значилось: род войск – пограничные. Помню, мы с ребятами затеяли спор о том, в какой уголок страны отправимся. Только через сутки по вагонам прошёл слух. Едем в Карелию, пересадка и расформирование – в Петрозаводске. Петрозаводский поезд привёз нас в Суоярвский район Карелии. Но саму границу мы увидели только спустя месяца три-четыре, после тренировок на учебном пункте. Когда мы овладели различными воинскими специальностями уже в подразделениях пограничного отряда.

Следы войны

Случилось так, что я оказался в группе горьковчан, москвичей и ленинградцев. Довелось служить на именных заставах. Лично мне – на заставе имени Героя Советского Союза Никиты Фадеевича Кайманова. Как только приехали, начальник заставы сразу же подвёл новичков к памятнику пограничникам, погибшим в боях с фашистами. Пока мы вчитывались в список имён и молча стояли у священного места, он читал слова приказа, отправляя на службу очередной наряд. Чётко прозвучали потом слова старшего наряда: «Есть выступить на охрану государственной границы Союза Советских Социалистических республик».

Наряд скрылся тихо и незаметно в лесной чащобе. А нас привели не сразу в казарму заставы, а куда-то дальше, на небольшую высоту, опоясанную длинными старыми траншеями и такими же длинными ходами сообщения. Как оказалось, это и было то самое дорогое и святое место для каждого воина-каймаповца. Именно здесь в грозную годину столкнулись пограничники трёх соседних застав с многочисленным, до зубов вооружённым врагом. Об этом рассказали нам начальник заставы и его заместитель по политчасти.

Перед нашими глазами будто возник тот июль 1941 г. Жаркий не от солнечных лучей, а от разрывов снарядов и мин. Кругом дым, чад, гарь. Но пограничники стояли насмерть. Из 146 воинов, занявших круговую оборону, никто не дрогнул. Атаки накатывались одна за другой. Фашисты лезли напролом. Пограничники встречали их смертоносным огнём. Рядовой Горемыкин из ручного пулемёта метко разил неприятеля. Он уложил не один десяток фашистов. Чёткие и быстрые команды подавал бывший начальник заставы П.Д. Азаров. Вражеская пуля смертельно ранила его, и он героически погиб.



Подвиг на границе

Фашисты били прямой наводкой, но «живая крепость», состоявшая из 146 человек, не сдавалась. Воины дрались мужественно, смело вступали в рукопашный бой и побеждали.

За 19 суток на оборону пограничников обрушилось около 800 снарядов и более 2 тысяч мин. Фашисты были вооружены автоматами. А пограничники имели на всех всего два автомата, два пулемёта, два миномёта и винтовки. И тем не менее, на комсомольском собрании оборонявшиеся единогласно решили сражаться до последнего патрона.

Силы лесной «крепости» иссякали. Героически погиб ефрейтор Кадыров, командир отделения Гарников. Тяжело раненый снайпер Морозов, чтобы не попасть в плен к врагу, подорвал себя гранатой. Заканчивались продукты и медикаменты. 20 июля над заставой пролетел советский самолёт. Он сбросил вымпел с приказом об отходе. После этого старший лейтенант Кайманов глубокой ночью незаметно отвел сводный отряд уцелевших пограничников в тыл. Это был уникальный переход. Пройдя 160 километров по карельским труднопроходимым болотам, озёрам и густым лесам, группа Кайманова соединилась с регулярными частями Красной Армии...

Мы слушали рассказ офицеров, осматривали старые, осыпавшиеся окопы. Смотрели, как заросшие молодой порослью берёзки и сосёнки сжимают своими корнями гильзы, осколки мин и снарядов. В эти минуты впервые осознали: граница – это не только романтика, красота озёр и рек, сказочный лесной мир, но и тяжёлая работа. Пот и усталость, вероятность встречи с опасностью и смертью.

То был первый Урок Мужества, слушая который, мы ещё четко не осознавали, с какими трудностями столкнёмся в буднях. Сколько терпения, выдержки и хладнокровия потребуется для выполне-

ния приказов. У границы есть свои секреты. Каждый выезд по сигналу «тревоги» может случиться в любое время дня и ночи. Лютые морозы и проливные дожди – это тоже будни службы, к которым пришлось привыкать, как и ко многому другому.

Каждый раз, когда ребятам особенно тяжело, они непременно вспоминали эти первые уроки Мужества. Это придавало силы, учило терпению хранить. И дом родной, и край родной не забывать...

Помню, однажды в предзимнюю пору на заставу привезли дрова. Пилили их, пахнувшие смолой, весело. Но вдруг пила взвизгнула, задрожала, как оборванная струна. Когда чурку раскололи, то извлекли 22 пули, засевшие в дереве, вероятно в войну. Кому предназначались они? Память прошлого вращала в каждого из нас с понятиями: долг, любовь к Родине, мужество.

Составная часть будней каждой заставы – чередой нарядов: часовой границы, дозор по связи, секрет, дневные и ночные тревоги. Постоянно на лесных тропинках, около болот или в самом лесу, оборудуя маскировочные укрытия, мы стлпались со следами войны. Порой казалось, что вся земля и труднопроходимые болота усеяны осколками мин и снарядов, старыми гильзами. Многие потом их брали, чтобы впоследствии увезти их в качестве сувениров, в память о службе.

Героическое прошлое было с нами даже внутри казармы. В спальном помещении на видном месте – аккуратно заправленная кровать. Над ней портрет Героя. В Ленинской комнате (были в те времена такие) – стенд, рассказывающий о героической обороне, дневник действий группы Н.Ф. Кайманова.

Он вёл его день за днём, оставив потомкам память о героизме своих подчинённых. И каждый вечер на боевом расчёте, назначая на границу наряд, начальник заставы произносил: «На охрану государственной границы назнача-

ется Герой Советского Союза полковник Кайманов Никита Фадеевич». «Герой Советского Союза полковник Кайманов до конца выполнил свой долг по охране государственной границы Союза Советских Социалистических Республик», – отвечал правофланговый.

Как и в войну, в рожках наших автоматов всегда были боевые патроны. Зарядив оружие, каждый наряд, уходя на задание, останавливался у обелиска, на котором было высечено: «Здесь с 6 по 25 июля 1941 года героически сражались и пали смертью храбрых воины-пограничники: ст. лейтенант Азанов, ефрейтор Горшков, рядовые Ершов, Зайцев, Иванов, Кадыров, Лыжин, Петров, Подкорытнов, Попов, Синицин, Смирнов, Шестаков». Минута молчания – она на верность всем была как клятва памяти Родине: всем 46 пограничникам, отмеченным за своё мужество высокими наградами.

Связь поколений

Однажды к нам приехал участник обороны этой заставы в грозном 1941г. А.И. Коновалов. Вместе с нами он ходил по заросшим окопам, вспоминал боевых товарищей, подробности тех незабываемых дней. В числе пожеланий нам было и такое: передать память о подвиге нашим детям, внукам и правнукам. Приезжал на заставу с инспекторской проверкой и Герой Советского Союза майор Ю.В. Бабанский. Участник боёв пограничников на острове Даманский. В Северо-Западном пограничном округе он в то время был помощником начальника политотдела Северо-Западного пограничного округа. Общение с ним было простым и доверительным. Юрий Васильевич подробно отвечал на все вопросы, да и о нашей службе много интересовался.

Сейчас генерал-лейтенант Бабанский в запасе. Проживает в городе-герое Москве.

На встрече с женой и дочерью Н.Ф. Кайманова, приезжавшим и к нам из далёкой Москвы, мы долго расспрашивали их о его детстве и юности, каким он был, о чём мечтал. Ждали опять же каких-то необычных, особенных слов. У нас о героях часто принято говорить высокопарно. Но и на этот раз ничего подобного не услышали. Собеседники лишь поведали, что мечтал Н.Ф. Кайманов стать офицером с детства. Любил читать книги о защитниках России, увлекала его военная история.

Горьковскую (Нижегородскую) область и пограничные заставы Карелии связывают давние шефские связи. Ведь и сегодня много нижегородцев по давней традиции отправляются на службу в Карелию, продолжая святое дело их дедов и отцов.

В наше время, все мы, служившие в разные годы на заставе им. Н.Ф. Кайманова, бывая в Москве, стараемся непременно найти возможность побывать на Раевском кладбище. Здесь могила Героя. Возложить к ней цветы, минутой молчания почтить его память – долг каждого патриота земли русской.

Владимир ЛОГИНОВ,
Вачский район

НА ШИМКАХ: Герой Советского Союза Н.Ф. Кайманов

УЧРЕДИТЕЛЬ

Нижегородская областная организация имени Александра Невского
Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов»
Министерство социальной политики Нижегородской области

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:

603076, Нижний Новгород, пр. Ленина, 54а, офис 216
Телефон/факс: (831) 250-53-43
E-mail: gazeta-social@yandex.ru,
сайт: www.invamagazine.ru



Издание удостоено знаков отличия «Золотой фонд прессы России»

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Нижегородской области

Свидетельство ПИ № ТУ 52-0171 от 6 августа 2009 г.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикаций.

Подписной индекс газеты «Здравствуйте, люди!» **ПР710**

6+



НИЖЕГОРОДСКАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ГАЗЕТА

Главный редактор
ДОЛГОВ Владимир Сергеевич

Отпечатано в АО «Прайм Принт Нижний Новгород»
603028, г. Нижний Новгород, проезд Базовый, д.11
Подписано в печать:
по графику: 03.06.2020, фактически: 03.06.2020
Дата выхода в свет: 04.06.2020
Заказ 04449/20. Тираж 4550.